

ГЕОЛОГИЧЕСКИЕ ЭКСПЕДИЦИИ В ХИБИНЫ (XIX—XX ВВ.):
ФОРМИРОВАНИЕ ПОСЕЛЕНЧЕСКОЙ ОБЩНОСТИ И КОНСТРУИРОВАНИЕ
ЛОКАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ

Змеева Ольга Васильевна

(Центр гуманитарных проблем Баренц-региона — Филиал Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Кольский научный центр Российской академии наук»)
Zmeyeva@rambler.ru

Историю формирования поселенческих общностей Кольского полуострова невозможно рассматривать без учета пребывания на территории края участников геолого-минералогических экспедиций. Власть первопроходца позволяла геологам не только давать названия новым обнаруженным минералам и неизвестным ранее природным объектам и комплексам, а также именовать объекты антропогенного ландшафта. В результате экспедиционной деятельности геологов-минералогов появились многочисленные фольклорные сюжеты и тексты, которые и сегодня продолжают активно использоваться в региональной истории, краеведении, туристической отрасли.

История изучения центральной части Кольского полуострова является ярким примером заимствованных описаний исторических фактов и событий, отобранных из путевых заметок, дневниковых записей, очерков и воспоминаний геологов-первопроходцев. Одним из ярчайших источников подобного изложения материала является книга «Имена на карте», составленная известным геологом Е.А. Каменевым, первооткрывателем апатитовых месторождений Ньюкпахк и Олений Ручей. Е.А. Каменев, компилируя различного рода источники и фрагменты опубликованных текстов, представляет историю открытий Хибинских тундр и месторождений. Он обращается не только к истории геологического исследования Кольского полуострова, но и к биографическим, экспедиционным, историческим и этнографическим фактам пребывания крупных специалистов-геологов, работавших в Хибинских тундрах в XIX — первой половине XX вв. На примере рукописи Е.А. Каменева планируется рассмотреть: влияние деятельности участников геолого-минералогических экспедиций на жизнь и адаптацию саамского населения, роль геологов в формировании индустриальной экспансии Кольского полуострова, а также представления специалистов-геологов о конструировании предшественниками локальной идентичности переселенцев.